

ТОМСК

Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2024 году

В процессе муниципального управления органы местного самоуправления постоянно взаимодействуют с различными институтами гражданского общества с целью повышения качества жизни населения, используя для этого все возможные ресурсы. Наличие большого количества активных сообществ в городе свидетельствует о повышении гражданской активности населения и развитии местного самоуправления. Механизм взаимодействия с гражданскими сообществами позволяет эффективней выявлять проблемы горожан, повышать качество принимаемых решений, повышать уровень доверия к власти, снижать затраты на решение вопросов местного значения за счет включения ресурсов добровольчества и благотворительности.

В целях создания благоприятных условий для развития институтов гражданского общества администрация Томска активно ведет работу с совещательными органами, привлекая некоммерческие организации к решению вопросов городского уровня, такими как:

1. Томская городская Палата общественности;
2. Совет старейшин Города Томска;
3. Координационный Совет женщин при Мэре Города Томска;
4. Городской совет по территориальному общественному самоуправлению;
5. Национально-культурные объединения и другие НКО;
6. Общественный совет по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений на территории муниципального образования «Город Томск».

Деятельность совещательных органов регулируется нормативно-правовыми актами администрации Города Томска, осуществляется в соответствии с планами работы, утвержденными Мэром Города Томска и председателями данных органов.

Томская городская Палата общественности (далее ТГПО):

Основной задачей ТГПО является обсуждение и выработка предложений по наиболее важным экономическим, социальным, экологическим, культурным и другим актуальным вопросам города, а также участие общественности в реализации этих решений. В составе ТГПО присутствуют правозащитные, спортивные, молодежные, организации социальной направленности, органы территориального общественного самоуправления, профсоюзы.

В 2024 году Томской городской Палатой общественности было проведено 7 заседаний, на которых были рассмотрены такие актуальные вопросы жизни города как, реализация проекта «Формирование комфортной городской среды на территории муниципального образования «Город Томск», проект маршрутной сети пассажирского транспорта города Томска, реализация программы «Модернизация школьных систем образования» (в рамках капитального ремонта школ), деятельность уполномоченного по правам человека в Томской области, применение в Томской области федеральных инструментов развития инвестиционной деятельности, а также обсуждали проект бюджета города на 2025 год. В 2024 года в состав ТГПО вошли новые члены: 2 коллективных (ОГАУК «Центр татарской

культуры» и ООО «Российский студенческий спортивный союз») и 2 индивидуальных члена.

Совет старейшин Города Томска (далее Совет старейшин):

Совет старейшин представляет собой уникальное сообщество, в котором собраны люди самых разных профессий и увлечений: общественные деятели, художники, врачи, журналисты, строители, учителя и многие другие. Это выдающиеся представители города, обладающие колоссальным опытом и знаниями. В 2024 года деятельность Совета старейшин была направлена на просвещение и патриотическое воспитание детей и молодежи, сохранение исторической памяти трудового подвига томичей в годы ВОВ, возрождения деятельности в школах музеев боевой и трудовой славы. Советом старейшин проведено 7 заседаний, на которые приглашались представители средств массовой информации, межотраслевого промышленного объединения работодателей Томской области, представители сферы образования. В 2025 году Совет старейшин продолжит свою работу по восстановлению и сохранению исторической памяти и патриотическому воспитанию томичей.

Координационный совет женщин при Мэре Города Томска:

Деятельность совета осуществляется в контексте основных направлений Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023-2030 годы:

- профилактика социального неблагополучия женщин;
- сохранение здоровья женщин всех возрастов. Создание условий для повышения роли женщин в формировании здорового общества;
- повышение роли женщин в развитии общества, улучшение качества их жизни;
- расширение участия женщин в приоритетных направлениях социально-экономического развития страны;
- укрепление позиций женщин в общественно-политической жизни страны, создание условий для развития их гражданской активности. В 2024 году советом проведены следующие мероприятия:
 - Два «круглых стола» в целях поиска новых решений в области взаимодействия семьи и школы, направленной на формирование гармоничной личности ребенка, привлечение внимания власти, общественности и СМИ к проблемам и перспективам взаимодействия семьи и школы в городе Томске, а также по продвижению и поддержке идей активного долголетия, повышению уровня вовлеченности женщин старшего возраста в социально полезную деятельность, развитию серебряного волонтерства;
 - ежегодная акция в защиту женского здоровья «Марш в красном». Тема: «Здоровье женщины как залог здоровья семьи». Мероприятие проведено в рамках мероприятий, посвященных Году Семьи;
 - в течение года в рамках акции «Женщины Томска – защитникам Отечества» проведены мероприятия в помощь СВО: благотворительная поездка в Юргинский госпиталь, передача гуманитарного груза в зону СВО, подарен личный автомобиль от семьи Крошевой Л.А., проведены благотворительные спектакли в Театральной

кВАРТире для семей участников СВО, проведены сеансы кино-терапии для жен участников СВО.

С целью обмена опытом работы, развития сотрудничества женских общественных формирований проведена встреча с женскими объединениями г. Северска. В ноябре - декабре реализован совместный проект КС женщин и ТРООО «Всероссийское общество инвалидов» - «Фотопроект «Открытый взгляд». Проект реализуется при поддержке администрации Города Томска с 2021 года, в 2024 году тема проекта – «Юбилей земли Томской». Участники фотопроекта – люди с инвалидностью, основная задача организаторов – привлечь их к фотоискусству для самовыражения, самореализации, участия в общественной жизни. Общее количество участников – более 100 человек. Координационный совет женщин принял участие в VI Форуме женских инициатив «5:0 в нашу пользу». Тема форума в 2024 году «Культурный код: мост через поколения». В рамках форума проведено 10 «круглых столов» по темам патриотизма, духовности, развития города, ценностей семьи, образования, волонтерства, культуры, искусства, ЗОЖ. Спикерами выступили 5 членов КС.

В течении года члены Координационного совета женщин приняли участие и выступили с докладами в Межмуниципальном форуме Союза женщин Кузбасса, посвященном 75-летию города Юрги, в Первом региональном форуме Женского движения Единой России в Томской области, в Стратегической сессии Новосибирского регионального отделения Всероссийской организации «Союз женщин России» «Содействие реализации национального проекта «Наука и университеты» - «Вклад женщин-ученых в формирование системы ценностей в обществе», в Евразийском женском форуме «Женщины за укрепление доверия и глобальное сотрудничество» г. Санкт-Петербург, в Фестивале семейных ценностей Томского отделения организации «Pro женщин».

Городской совет по территориальному общественному самоуправлению:

По итогам 2024 года в Томске зарегистрировано 69 ТОС, из них 23 ТОС с образованием юридического лица. Деятельность ТОС осуществляется в тесном взаимодействии и сотрудничестве с администрацией Города Томска. Активисты ТОС отмечают поддержку со стороны администрации и чувствуют свою значимость в решении социальных вопросов определенной территории. Эффективная работа с ТОС - «работа на местах». За два года увеличилось количество выездных встреч с ТОС, в ходе которых проводятся консультации, выявляются насущные проблемы, что помогает оперативно решать проблемные вопросы.

В 2024 году в рамках городского Совета по территориальному общественному самоуправлению при Мэре Города Томска проведено: 8 заседаний, 4 семинара, 12 выездных мероприятий. На заседаниях Совета обсуждаются эффективные способы работы ТОС с местным сообществом, проблемные вопросы ТОС, а также обмен опытом и эффективными методами работы. В 2024 году организованы рабочие встречи председателей и активистов ТОС с представителями ключевых департаментов, ресурсных организаций, по итогам которых внесены предложения по совершенствованию системы обращения с твердыми коммунальными отходами, взаимодействию с ресурсоснабжающими организациями, по вопросам благоустройства. Для активистов ТОС проведены выездные мастер-классы компании «Garden Group» по ландшафтному дизайну.

На территории города ежегодно проводятся конкурсы «Зимний Томск», «Весенний марафон», «Томский дворик», «Лучший ТОС», в рамках которых активисты ТОС получают поддержку в виде инвентаря и перчаток для проведения субботников, рассаду и грунт для благоустройства дворовых территорий, поддержку при организации социально – значимых мероприятий и дворовых праздников, а также финансовую поддержку на реализацию проектов и индивидуальные денежные премии. В 2024 году впервые в целях дополнительной поддержки деятельности ТОС в рамках конкурса «Томский дворик» была включена новая номинация «Лучшая инициатива по благоустройству общественного пространства ТОС». Также вне мероприятий программы ТОС оказывается консультационная помощь по любым текущим вопросам, в том числе по участию в крупных федеральных проектах, осуществляется поддержка в благоустройстве территорий.

Одной из основных форм поддержки ТОС является конкурс «Лучший ТОС». Практика проведения конкурса позволяет эффективно развивать движение по благоустройству города, создавать новые общественные пространства, объединять граждан для решения вопросов по месту жительства, формировать ответственное отношение к месту проживания и городу в целом. В 2024 году по результатам конкурса оказана поддержка в реализации 9 социально-значимых проектов на общую сумму 3 725 030,00 рублей, в номинации «Лидер, активист территориального общественного самоуправления» 78 участников получили социальные денежные выплаты за работу в течение года (общая сумма 988 172,99 рублей). Стоит отметить, что ежегодно активистами ТОС на реализацию проектов дополнительно к бюджетным средствам привлекаются значительные суммы от спонсоров и жителей. Комитетом по местному самоуправлению администрации Города Томска проведен ежемесячный мониторинг реализации мероприятий проектов ТОС, итоги реализации проектов освещены в СМИ и в Телеграм канале комитета. В 2024 году были выделены субсидии на финансовое обеспечение расходов, связанных с организацией и проведением социально значимых мероприятий ТОС: ТОС «Томское Преображение» на мероприятие «Летний мастер-класс - 2024», МОО «ТОС «Центральный» г. Томска на организацию мероприятия «День маленького Россиянина», ТОС «РОСИНКА» на проведение праздника «У Росинки – юбилей!», МОО «ТОС «Успех» г. Томска» и МОО «ТОС «Заречное» г. Томска на новогодние мероприятия. Общая сумма финансирования – 274 970,00 рублей. Помимо финансовой поддержки ТОС оказывается организационно - методическая, материально-техническая, информационная поддержка.

В газете «Общественное самоуправление», официальных группах администрации Города Томска в социальных сетях и ТГ- канале комитета периодически публикуются материалы о работе ТОС. Публикации в СМИ о деятельности ТОС имеют большое значение как для ТОС, так и для граждан, которые знакомятся с этой действенной формой самоуправления граждан по месту жительства. Данная форма самоуправления граждан по месту жительства доказала свою состоятельность, эффективность, практика достойна поддержки и дальнейшего развития.

Жилищное просвещение граждан:

В 2024 году при комитете по местному самоуправлению продолжила работу общественная приемная по разъяснению гражданам жилищного законодательства, в

рамках которой проведено 182 юридических консультации и 520 консультаций по телефону (всего 702). Юристы общественной приемной разъясняют гражданам их права и обязанности по вопросам управления многоквартирным домом, права потребителя коммунальных услуг и повышают эффективность защиты гражданами своих прав. Для организации консультативной и методической помощи жителям Города Томска в деятельности по управлению жилищным фондом, повышения их заинтересованности в экономном расходовании ресурсов, в 2024 году проведен цикл мероприятий по жилищному просвещению граждан.

Обучение основам управления многоквартирными домами прошли 23 человека (4-дневный семинар информационно-разъяснительного характера по основам управления многоквартирными домами, 16 ак. часов). Обучение проходило в очном формате. Проведено 3 узкоспециализированных семинара: «Особенности жилищного законодательства в 2024 г.: новые поправки, порядок применения, практика», «Смета доходов и расходов ТСЖ/ЖК и другие актуальные вопросы управления многоквартирными домами», «Отдельные особенности содержания и технического обслуживания инженерных сетей в многоквартирном доме». Двухдневные специализированные семинары прослушало 81 человек, по окончании семинара слушатели получили раздаточный материал с необходимой информацией по теме.

Для того чтобы помочь разобраться простому жителю города в запутанной законодательной сфере ЖКХ, был подготовлен электронный буклет «В помощь активному собственнику жилья», где собрана вся нужная информация. Буклет написан простым и доступным языком, информация изложена по темам и подкреплена образцами документов, которые необходимы в работе собственнику жилья и членам совета многоквартирного дома. Электронный буклет размещен на официальном сайте администрации Города Томска. Мероприятия по жилищному просвещению способствуют эффективной реализации гражданами своих жилищных прав, стимулируя к принятию активного участия в управлении многоквартирным домом и грамотному взаимодействию с организациями жилищно-коммунальной сферы.

Национально-культурные объединения:

В настоящее время на территории муниципального образования «Город Томск» действует 28 национально - культурных организаций, 2 объединения, не имеющих юридического статуса, 3 национальных центра (ОГАУК). С целью эффективного взаимодействия органов местного самоуправления и общественных организаций осуществляется деятельность общественного совета по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений на территории муниципального образования «Город Томск». В составе совета 46 человек: руководители национально-культурных, религиозных организаций, представители науки, правоохранительных органов, администрации Города Томска. В 2024 году проведена работа по актуализации состава совета.

В соответствии с планом работы Общественного совета по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений на 2024 год проведено 2 заседания и рабочая встреча, посвященные профилактике экстремизма и терроризма на территории МО «Город Томск» и формированию муниципальной политики в сфере межнациональных отношений. В рамках муниципальной программы

«Развитие городского сообщества» на 2024-2030 годы» в 2024 году выделено 400000 рублей на проведение социально значимых мероприятий, направленных на укрепление межнационального взаимопонимания и сотрудничества, сохранение национальной культуры и традиций. Средства освоены в полном объеме. Субсидия получили следующие организации:

– Местная общественная организация национально – культурная автономия татар г. Томска Томской области на организацию и проведение социально – значимого мероприятия «Татарский национальный праздник «Сабантуй» в размере 100 000,00;

– Местная общественная организация национально – культурная автономия узбеков города Томска Томской области «ДРУЖБА» на организацию и проведение социально – значимого мероприятия «Фестиваль плова» в размере 70 000,00;

– Томская региональная детско – юношеская общественная организация по сохранению национальных традиций «ДАЙМОХК - ОТЕЧЕСТВО» на организацию и проведение социально – значимого мероприятия юбилейного концерта «Руслан Ахмадов. СЕРДЦЕ В РИТМЕ ГОР» в размере 100 000,00;

– Томская региональная общественная организация «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Томской области «Колта куп» на организацию и проведение социально – значимого мероприятия «БОЛЬШАЯ РЫБА» в размере 45 000,00;

– Томская региональная общественная организация «Союз дагестанских народов Томской области» на организацию и проведение социально – значимого мероприятия «Кубок Дружбы народов города Томска по футболу, волейболу и настольному теннису среди мужчин и женщин посвященный 420-летию города Томска и 80-летию Томской области» в размере 85 000,00.

Отмечается повышение качества подготовки мероприятий, массовость, выход на население города, активное участие национально-культурных объединений в мероприятиях, увеличение собственного вклада в организацию мероприятия. При проведении общегородских мероприятий, приуроченных к праздничным и памятным датам в истории народов России, в том числе Дню России, Дню Победы, Дню Государственного флага Российской Федерации, Дню народного единства, Дню Конституции проводится работа по организации участия в мероприятиях национально-культурных объединений.

Обеспечивается информационное сопровождение мероприятий и событий в межнациональной и межконфессиональной сфере. В 2024 году размещено 13 публикаций на сайте МО «Город Томск», 26 публикаций в официальных соцсетях, 13 постов в ТГ-канале мэрии, на телевидении выпущено 25 телесюжетов о городских событиях в межнациональной сфере, 2 материала в Телеграмм канале комитета по местному самоуправлению. С целью регулирования ситуации осуществляется мониторинг межнациональных и межконфессиональных отношений. Мониторинг проводится через постоянное взаимодействие с национально-культурными автономиями (мероприятия, индивидуальные встречи, информация в социальных сетях и др.), анализ социологических исследований, Систему Мониторинга ФАДН, контроль проведения публичных и массовых мероприятий. С целью противодействия распространению информации террористического и экстремистского характера ведется мониторинг официальных

СМИ, а также каналов Телеграм в социальных сетях. Мониторинг ситуации показывает, что состояние межнациональных и межконфессиональных отношений на территории муниципального образования «Город Томск» в 2024 году можно характеризовать как стабильное. Ярко выраженных отрицательных настроений не наблюдается.

По данным социологического исследования Администрации Томской области 2024 г. 92% жителей Томской области отмечают положительные межнациональные отношения и не испытывают враждебности из-за своей национальной принадлежности. Среди национально-культурных объединений наблюдается подъем активности, стремление к консолидации, единению, повышение патриотических настроений, гражданской ответственности.